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5_85_B3_E5_91_98_E8_c27_30497.htm 三节 保税货物一 概述（

一） 含义、特性、分类1．含义保税货物是指经海关批准未

办理纳税手续进境，在境内储存、加工、装配后复运出境的

货物。2．特性“ 海关批准、是监管货物、应复运出境“① 

经海关批准明确规定，保税货物必须“经海关批准”。任何

货物，即使已经具备有保税条件的货物，不经过海关批准，

也不能成为保税货物。批准进境货物暂不纳税，予以保税，

这正是法律赋予海关的权利之一海关批准报税的范围很大，

包括批准成立保税仓库、保税工厂、保税集团；海关接受加

工贸易合同备案，包括接受来料加工合同备案、进料加工合

同备案和外商投资企业加工贸易合同备案，核发《登记手册

》，实际上就是在行使批准保税的权利；保税区和出口加工

区是由国务院审批的，但是具体批准这些区域的某些进口货

物的保税，仍是海关的权利，也属于这一范围。② 是监管货

物《海关法》指出，保税货物是“未办理纳税手续进境”的

货物，《海关法》还把保税货物归纳在海关的监管货物项下

，明确规定保税货物是海关的监管货物。因为保税货物是海

关的监管货物，所以保税货物未经海关许可，不得开拆、提

取、交付、发运、调换、改装、抵押、质押、留置、转让、

更换标志、移作他用或者进行其他处置。海关对保税货物施

加的封志，任何人不得擅自开启或者损毁。人民法院判决、

裁定或者有关行政执法部门决定处理保税货物时，应当责令

当事人办结海关手续。当保税货物失去保税条件时，海关者



有权依法对该报税货物做出处理。保税货物中有很大一部分

产权并不转移，进境后仍属于境外厂商，但是这并不意味着

保税货物的所有人不经过海关批准并办理相应的海关手续就

可以将报税货物擅自处理。③ 应复运出境根据《海关法》对

保税货物所作的含义，保税货物的最终流向应当是复运出境

，因此，经海关批准保税进境后的货物，一旦决定不复运出

境，那么从决定不复运出境之日起，就改变了保税货物的特

性，就不再是保税货物，就应当按照留在境内的实际性质办

理相应的进口手续。3．分类按照《海关法》对保税货物含义

的表述，保税货物可以划分为储存出境和加工生产两大类，

以及准予缓税类。① 储存出境类保税货物储存出境类保税货

物是指经海关批准保税进境暂时存放后再复运出境的货物。

储存出境类保税货物。A．国际转运货物，主要是转口贸易

货物所谓转口贸易，是指在国际贸易中，不是由出口国与最

终进口国直接进行交易，而是通过第3国进行的贸易。B．供

应国际运输工具的货物供应给国际运输工具，包括国际运输

船舶、航空器，所需要的燃料、物料、备件和国际运输工具

服务人员所需要的饮料、食品、烟酒等，按国际惯例是可以

免税的。C．免税品经国家批准设立在对外开放的机场、港

口、车站和边境口岸的隔离区内以及进出境运输工具上的免

税品商店，从境外进口，进入海关批准的监管仓库后，供应

给已经办完出境手续即将离境旅客或境外来华尚未办理入境

手续的旅客的免税商品，带有储存出境类性质，也可以纳入

储存出境类保税货物的范围。② 加工生产类保税货物加工生

产类保税货物是指专为加工、装配出口产品而从国外进口且

海关准予保税的原材料、零部件、元器件、包装物料（简称



料件）以及用这些料件生产的成品、半成品。加工生产类保

税货物包括：A．经海关批准准予保税的来料加工进口的料

件，以及用保税进口料件生产的成品、半成品。B．经海关批

准准予保税的进料加工进口的料件，以及用保税进口料件生

产的成品、半成品。C．经海关批准准予保税的外商投资企

业为履行产品出口合同进口的料件，以及用保税进口料件生

产的成品、半成品。 100Test 下载频道开通，各类考试题目直

接下载。详细请访问 www.100test.com 


